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2021届高三卫冕联考

地理试卷(新高考)

本试题卷共8页，18题。全卷满分100分。考试用时75分钟。

注意事项：

1、答题前，先将自己的姓名、准考证号填写在试题卷和答题卡上，并将准考证号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。

2、选择题的作答：每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。

3、非选择题的作答：用签字笔直接答在答题卡，上对应的答题区域内。写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。

4、考试结束后，请将本试题卷和答题卡一并上交。

一、选择题：本题共15小题，每小题3分，共45分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

2000年以来，全球高科技产品贸易迅猛发展，贸易额由2000年的26997.5亿美元增长至2017年的49573.7亿美元。下图示意2000－2017年全球9类高科技产品贸易结构变迁。据此完成1～2题。
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1.2000－2017年全球9类高科技产品贸易

A.贸易总额年均增速达83.6%     B.电子通讯产品始终占主导     

C.药品贸易额逐年上升           D.非电子机械产品占比稳定

2.2016－2017年全球电子通讯产品贸易额及其占比变化的主要原因是

A.贸易保护主义     B.产品更新换代     C.全球疫情蔓延     D.全球化大融合

近年来，东北三省人口明显减少。表1和表2分别为6年间东北三省常住人口变化(万人)和东北三省小学在校生人数变化(万人)。据此完成3～4题。
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3.推测2013-2019年6年间东北三省小学在校生人数变化的原因最可能是

①出生率下降       ②教育质量下降      ③人口迁出率高      ④全面二孩政策

A.①②     B.②④     C.①③     D.③④

4.为应对人口长期减少，东北三省最应

A.立即放开生育政策     B.大力振兴区域经济     

C.加大家庭教育补贴     D.鼓励乡村人口进城

沙洲是江河中泥沙淤积形成的小岛，一般是洲头冲刷，洲尾沉积，使其位置往下游迁移。右图中甲、乙沙洲为长江下游某河段两个位置相邻的子母洲。观测发现，近年来两沙洲面积减小。据此完成5～7题。
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5.图示河段有利于沙洲形成的自然条件有

①下游河道窄     ②水位变化大     ③河道起伏小     ④泥沙含量大

A.①②③     B.①②④     C.①③④     D.②③④

6.除洲头外，甲沙洲受流水侵蚀较强的主要部位及成因分别是

A.东南侧——河道较窄，流速较快     B.洲尾处——水流汇集，水量较大     

C.西南侧——迎水位置，流速较快     D.西北侧——水量较大，地转偏向力

7.推测近年来两沙洲面积减小的主要原因最可能是

①流域降水量减少   ②上游水库拦水拦沙   ③流域水土流失治理   ④下游修建大型水库

A.①②     B.②③     C.①④     D.③④

中巴铁路北起中国新疆喀什，南至巴基斯坦港口城市瓜达尔。下图为中巴铁路示意图。据此完成8～9题。
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8.从国际视角看，中巴铁路修建的重要战略意义是

A.有利于形成我国主导的欧亚一体化格局    

B.有利于保障我国的能源安全     

C.为我国西部大开发注人新的动力     

D.有利于促进我国西部地区国际贸易与国际旅游的发展

9.有人说中巴铁路只有中国才有能力修建，其证据最可能是

A.南疆铁路(吐鲁番－喀什)的通车     B.川藏铁路的通车     

C.沪昆高铁的通车                   D.青藏铁路的通车

下图为某年7月不同时刻亚洲局部海平面等压线分布图(单位：hPa)。甲地17日02时出现大雾天气，据此完成10～11题。
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10.与过境后相比，甲地冷锋过境时的气压值

A.略高     B.高于1010hPa     C.低于997.5hPa     D.略低

11.甲地17日02时出现大雾天气的主要原因是近地面

①夏季风强     ②温度较低     ③大气稳定     ④风速较小

A.①②③     B.②③④     C.①③④     D.①②④

洪泛森林是雨林的一种，它经常在洪水季节被长时间淹没。季节性的河面上涨，使得河水与森林之间形成了紧密的相互作用，带动了整个生态系统的营养物质循环；待洪水消退，树木种子结束休眠，开始生根发芽，促进雨林的植被更新。下图为亚马孙河流域洪泛森林分布及洪泛森林生态系统示意图。据此完成12～13题。
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12.导致亚马孙河流域洪泛森林广布的自然原因有

①水系发达，河网密布     ②降水充沛，变率较大

③平原为主，平坦开阔     ④气候炎热，干湿分明

A.①②③     B.②③④     C.①③④     D.①②④

13.洪泛森林中树木的种子传播主要借助

A.飞鸟     B.潮汐     C.盛行风     D.鱼类

印度洋偶极子(简称IOD)是发生在热带印度洋区域的一种气候现象，其可影响印度洋周边区域乃至全球范围的天气和气候状况。当正IOD事件发生时，西印度洋海温偏高，东印度洋海温偏低。据此完成14～15题。

14.正IOD事件引发的暴雨最可能出现在

A.东非地区     B.澳大利亚西南部     C.印度尼西亚     D.中美洲

15.下列现象中，有利于冬半年正IOD事件发生的是

A.索马里寒流增强    B.北赤道暖流减弱    C.南赤道暖流增强    D.莫桑比克暖流减弱

二、非选择题：共55分。

16.阅读图文材料，完成下列要求。(20分)

柑橘是热带、亚热带水果，河南淅川(如图所示)地处中原腹地，是我国南橘北种的最后一站。淅川县仓房镇优质柑橘种植面积达3.5万亩，近年来，当地政府为扩大柑橘销售，通过举办柑橘节、游园采橘、产销对接等系列活动，吸引了大批客商前来订购。如今，柑橘种植已然成为该镇主导产业，年产鲜果1.4亿斤，每户年收益在15000元以上。
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(1)描述图示区域的地形特征。(6分)

(2)分析淅川成为我国南橘北种最后一站的位置条件。(8分)

(3)简述仓房镇政府所用措施对扩大柑橘销售的作用。(6分)

17.阅读图文材料，完成下列要求。(15分)

草原是半湿润和半干旱气候条件下的地带性植被，草甸属于非地带性植被，可出现在不同植被带内。左图示意我国某半干旱地区，该地区发育有高山草原、草甸草原、高寒草甸和灌丛荒漠等植被，灌丛植物能够阻挡风沙，并将之固定在周边形成灌丛沙堆(右图所示)。
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(1)指出左图中甲、乙、丙所代表的植被类型。(3分)

(2)若干旱加剧或者地下水位下降，推测灌丛沙堆的最终演化，并说明判断理由。(6分)

(3)简述在灌丛荒漠区域内应采取的生态保护措施。(6分)

18.阅读图文材料，完成下列要求。(20分)

棋盘滩是由若干块浮出水面的接近四边形的岩石组成的基岩河床。地质研究显示，棋盘滩主要发育在距今2亿年厚层深海相沉积的石英砂岩之中，此处的岩层是由剪应力产生的破裂面，且剪节理处处可见，典型的剪节理常发育成共轭“X”型节理系。“X”型节理为水流提供了天然通道，经过千百年的“加工雕琢”，最终形成了现今“棋盘”模样的地质奇观。左图为地表水流沿节理运动示意图，右图为棋盘滩景观图。(节理，也称为裂隙，是岩体受力断裂后两侧岩块没有显著位移的小型断裂构造。)

[image: image9.png]a7 b W E i [
— K




(1)指出在棋盘滩形成过程中“水”的作用。(6分)

(2)根据棋盘滩的形成，指出图中径流方向与“X”型节理的关系，并说明判断理由。(8分)

(3)说明棋盘滩上石块分布大小均一的原因。(6分)
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